
«Образ будущего» израильтян в контексте выборов в 
в важных странах в 2024 году

Часть 1: США

27 Сентября 2023, Тель-Авив

Экспертная дискуссия



Программа заседания

15:30-16:00 Собрание и легкие закуски

16:00-16:30 
Открытие мероприятия. Презентация исследовательских проектов «Дор Мориа». «Хайфский 
формат» и  «Образы будущего» израильтян в контексте выборов в значимых странах в 2024 году.

16:30-17:00
Презентация результатов социологических исследований «Ожидания израильтян от результатов 
выборов президента США в 2024 году»

17:00-17:15 Результаты мониторинга «Отношение израильтян к вооруженному конфликту на Украине»

17:15-17:45

Дискуссия по темам: The discussion on the topics «Влияние результатов выборов в США на 
внутриполитическую ситуацию в Израиле, на позицию Израиля в вооруженном конфликте в 
контексте Украины и т.д.; Ждут ли противоборствующие стороны политического кризиса в 
Израиле нового президента США; Как будет происходить Возможная победа президента-
республиканца повлияет на противостояние либерального и консервативного политических 
лагерей в Израиле».

17:45-18:00 
Подведение итогов конференции и обсуждение следующих исследований Ассоциации «Дор 
Мориа».

18:00-18:45 Окончание мероприятия и неформальное общение.
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В 2017 году мы создали неправительственную организацию «Дор Мориа» как некий 
гибрид аналитического центра, инструментов народной дипломатии и общественного 
лоббизма. 

Основные направления деятельности: социологические исследования; разработка и 
реализация проектов и программ; журналистские расследования и аналитические статьи; 
поддержка гражданских инициатив и социальная мобилизация.

Проект «Хайфский формат» был начат в 2017 году. Создавался, как переговорная 
площадка для обсуждения острых, для израильского общества, вопросов. 

На тот момент для нас была важна тема российско-украинского конфликта. Поскольку 
она создавала дополнительный раскол в израильском обществе. И необходимо было с 
этой проблемой работать.

Программа «Хайфский формат» основывается на трех аксиомах:

• Русские и украинцы географически всегда будут жить рядом;

• И русским, и украинцам необходимо повышение индекса человеческого развития, 
как интегрального показателя качества социального и человеческого капиталов;

• Любая война всегда заканчивается мирными переговорами и выстраиванием 
поствоенных отношений.

Гибридные конфликты требуют гибридных 
инструментов работы с ними



Хайфский формат до 2023
• За период с 2017 года, в рамках «Хайфского формата» мы 

создали международный аналитический центр с участием 
российских и украинских научно-исследовательских 
организаций, провели ряд социологических исследований, в 
Израиле и Украине, проводили переговоры с украинскими и 
российскими политиками и экспертами;

• В 2019 году от имени организации были отправлены письма и 
Президенту Украины В. Зеленскому и премьер-министру 
Израиля Б. Нетаньяху. Письма были отправлены перед их 
встречей в Киеве. В письме содержалось предложение сделать 
Израиль переговорной площадкой, а Беньямину Нетаньяху 
принять на себя роль миротворца-посредника;

• В 2020-2022 годах были реализованы исследовательские 
проекты по вопросам солидарного ответа на различные 
социальные вызовы;

• В 2021 году это исследования «Солидарный ответ на пандемию 
коронавируса в Одесской области»;

• В 2022 году это исследование «Проблемы солидаризации у 
русскоязычных израильтян».
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Хайфский формат в 2023 году
В рамках проекта Хайфский формат в 2023 году проведено 4 исследования:
• Отношение израильтян к вооруженному конфликту в Украине;

• Отношение израильтян к судебной реформе;

• Отношение израильтян к вопросу нейтралитета Израиля;

• Ожидания израильтян от президентских выборов в США в 2024 году

Проведено 6 заседаний по результатам исследований, в том числе и в Кнессете.

Для исследований отбирались темы, которые вызывали социальное противостояние и 
конфликты среди израильтян.
Учитывая базовую проблематику Хайфского формата, первое исследование касалось 
отношения израильтян к российско-украинскому конфликту.

Вторая проблема, судебная реформа и отношение к ней.

Учитывая, что большая часть израильтян предпочитает нейтралитет Израиля в 
российско-украинском конфликте, третье исследование было посвящено теме 
нейтралитета Израиля как инструмента в международной политике.

Раскол общества и сложные отношения правительства Израиля с администрацией США, 
позволило предположить, что тема выборов президента США может стать еще одной 
конфликтной темой. В дополнении к судебной реформе, отношении религии и 
государства и российско-украинскому конфликту.
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Подходы к проведению исследований
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Руководитель исследовательской группы Лола КОЛПИНА, PhD по социологии, научный сотрудник исследовательского 
центра при Хайфском университете, директор Международного аналитического центра.

Соцопрос проводит Социологический центр « מוחות מאגר » (www.maagar-mochot.co.il) по заказу Международного 
аналитического центра по вопросам человеческого развития при НПО "Дор Мориа" (https://dor-moriah.org.il/)

Ассоциация Дор МориаОпрос разработал

Маагар Мохот 

Хашолша 2, а/я 9154 Тель-Авив 6109101
Редактор опроса и его адрес

12.09.2023-15.09.2023Даты проведения опроса

Интернет-панельМетод выборки

Все взрослое население Израиля в возрасте 18 

лет и старше
Тип населения

1019Размер выборки

3,1% при уровне достоверности 95%Размер статистической погрешности

http://www.maagar-mochot.co.il/
https://dor-moriah.org.il/


Отношение израильтян к вооруженному конфликту на Украине

• Подавляющее большинство израильтян (52–56%) считает, что конфликт между Россией 
и Украиной не затрагивает внешнюю и внутреннюю ситуацию государства Израиль.

• Основная масса израильтян убеждена, что Израиль довольно активно участвует в 
ситуации, возникшей в результате российско-украинского вооруженного конфликта, 
оказывая пострадавшему населению гуманитарную помощь (70%), содействуя 
репатриации (75%), предоставляя нуждающимся политической убежище (55)

• При этом каждый третий (33%) считает, что Израиль оказывает военную помощь 
(оружием, боеприпасами и другими средствами), а тех, кто не согласен с этим — лишь 
незначительно больше (39%).

• Обращает на себя внимание, что основной риск от вовлечения Израиля в ситуацию 
вокруг российско-украинского конфликта абсолютное большинство граждан (56%) 
связывает с ухудшением отношений с Россией. Все остальные риски израильтяне не 
считают значимыми. О них сообщает от 4 до 10%, причем риск ухудшения отношений с 
США разделяет только каждый 10.

• Интересно, что коренные израильтяне чаще других называют риск ухудшения 
отношений с Россией (58% против 44% выходцев из стран СССР и 52% — из других 
стран) и реже — с США и другими странами (8% против 12–14%).
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В рамках «Хайфского формата» проводится мониторинг изменений 
в отношении израильтян к российско-украинскому конфликту:

№ Вариант ответа 30.07 15.09 Δ

1 Конфликт и ущерб отношениям с Россией
54 56 +2

2 Конфликт и ущерб отношениям с Украиной
4 3 -1

3 Конфликт и ущерб отношениям с США и другими странами 10 11 +1

4 Экономический ущерб, снижение иностранных инвестиций и т.п. 8 6 -2

5 Ущерб национальной устойчивости Израиля с точки зрения 
безопасности

3 4 +1

6 Ущерб национальной устойчивости Израиля с социальной точки 
зрения

2 4 +2

7 Ущерб еврейским общинам в мире 3 4 +1

8 Рисков нет вообще 4 3 -1

9 Не знаю 12 9 -3



Отношение израильтян к судебной реформе

Актуальность и цель судебной реформы  

• 63% респондентов от общего числа опрошенных (и 72% тех, кто имеет свое мнение по этому поводу) 
считают, что любая реформа правовой системы Израиля необходима.  

• 60% респондентов считают, что система правосудия Израиля неэффективна или недостаточно 
неэффективна.  

• 61% респондентов согласны с утверждением, что в настоящее время судебная система характеризуется 
чрезмерной бюрократией, задержками и многочисленными задержками.

Массовые акции

• 47% респондентов всей выборки (55% из числа тех, кто имеет мнение о массовых акциях) считают, что 
массовые протесты являются эффективным инструментом влияния на политические решения.

• 4% участников опроса сообщают, что постоянно участвуют в демонстрациях против реформ.

• 89% респондентов не участвуют или участвуют эпизодически.

Источники информации

• Подавляющее большинство респондентов (89%) получают информацию о судебной реформе через 
израильские СМИ на иврите посредством: чтения, прослушивания и просмотра новостей (36%); Чтение 
информации в Интернете (20%); Чтение тематических статей (14%)
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Отношение израильтян к вопросу нейтралитета Израиля
• Большинство израильтян сходится во мнении, что государство Израиль должно сохранять нейтралитет в 

международных конфликтах, чтобы поддерживать свои отношения с другими странами и проводить 
независимую политику. Однако политика нейтралитета не должна быть закрепленной на уровне 
нормативно-правовых документов. Нейтралитет должен быть, скорее - ситуативным, в зависимости от 
обстоятельств. 

• В целом же нейтралитет является характерней для Израиля практикой: только 10% опрошенных утверждает, 
что Израиль не нейтрален ни в одном из перечисленных в опросе военных конфликтов (Россия – Украина, 
Армения – Азербайджан, Гражданская война в Сирии, Торговая война между США и Китаем). 

• В сумме 78% израильтян считают, что Израиль должен быть нейтральной страной в отношении военных 
конфликтов, происходящих в других странах, и может быть нейтральным в зависимости от конфликта. 

• 55 % опрошенных считают, что Израиль полностью или частично готов принять курс на стремление к миру в 
рамках своей внешней политики. 

• 54 % считают, что государство Израиль должно сохранять нейтралитет в международных конфликтах, чтобы 
поддерживать свои отношения с другими странами и проводить независимую политику. 

• 42% опрошенных считают, что Израиль отказывается поставлять оружие странам, находящимся в состоянии 
военного конфликта, с целью соблюдения нейтралитета. 

• Израильтяне положительно относятся к предоставлению Израилем гуманитарной помощи: почти 40% 
опрошенных считают ее достаточной, и еще 30% - более или менее достаточной.  Чаще всего такой позиции 
придерживаются репатрианты из СССР. 

דור מוריה 10



Ожидания израильтян от президентских выборов в США в 2024 году
• Светские и арабоязычные израильтяне предпочитают победу демократов (43–45% против 18-29% в разной степени религиозных евреев). 

Религиозные евреи предпочитают победу республиканцев (33–50% против 8-24% среди арабов и светских израильтян). Аналогичные 

различия и между израильтянами с разными политическими предпочтениями. Правые и право-центристы ожидают победы 

республиканцев (39–40% против 21–29 % - ожидающих победы  демократов). 

• Разница ожиданий от выборов президента США – еще один разлом в израильском обществе, наряду с выявленными нами ранее 

существенными противоречиями в отношении израильтян к судебной реформе. Данная разница может быть обусловлена, помимо 

прочего, многомесячными протестами вокруг судебной реформы, во время которой демократы активно поддерживали протесты.

•  Позитивный эффект от победы республиканцев респонденты видят в сферах «независимость внешней политики Израиля и 

национальную безопасность Израиля». Сфера национальной безопасности входит в число тех немногих, где существует определенный 

консенсус относительно желательности победы на выборах в США кандидата от республиканцев.

• Мы видим минимальное различие мнений израильтян по конкретным вопросам «ожидание влияния результатов выборов на экономику, 

израильско-палестинский конфликт и т. д.».  Так, по некоторым вопросам мы получаем одинаковые доли ожидающих и победы 

республиканцев, и победы демократов (20%–20%). 

• Только в сфере «социально-политическая напряженность в Израиле» разница между позитивными ожиданиями в случае выборов 

демократов и республиканцев достигает 5%. Во всех остальных сферах различие не превышает 4 % при размере статистической 

погрешности в 3.1 %

• Русскоязычные израильтяне в своих ожиданиях от результатов выборов в США отдают предпочтение республиканцам. В основном 

аналогичную позицию занимают и репатрианты из других стран, в отличие от коренных израильтян. 
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2%

9%

57%

25%

7%

В 2024 году состоятся выборы президента США. На ваш взгляд, повлияют 

или нет их результаты на ситуацию в Израиле?

Вообще не повлияют

Скорее не повлияют

Скорее повлияют

Однозначно повлияют

Не знаю

По мнению израильтян в большинстве сфер ситуация в Израиле существенно зависит от отношений с 

США. В сумме 75%–85%израильтян считают, что Израиль зависит сильно и очень сильно от США во всех 

сферах.

82% считают, что итоги выборов на пост президента в США повлияют на ситуацию в Израиле.

Ожидания израильтян от президентских выборов в США в 2024 году



Победу какого кандидата вы бы предпочли на президентских выборах в США? 

по религиозным предпочтениям
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• Разница в ожиданиях от президентских выборов в США – это еще один раскол в израильском обществе, 

наряду с ранее выявленными существенными противоречиями в отношении израильтян к судебной 

реформе. Эта разница может быть связана, в том числе, с многомесячными протестами вокруг судебной 

реформы, в ходе которых демократы активно поддерживали протесты.

• Светские и арабоязычные израильтяне предпочитают победу демократов (43-45% против 18-29% 

религиозных евреев разной степени). Религиозные евреи предпочитают победу республиканцев (33-50% 

против 8-24% среди арабов и светских израильтян). 

• Подобные различия существуют и между израильтянами с разными политическими предпочтениями. 

Правые и правоцентристы ожидают победы республиканцев (39-40% против 21-29% - ожидают победы 

демократов).

Варианты ответов Республиканцы Демократы Не важно Не знаю Всего

1 Светский еврей 24% 43% 9% 24% 100%

2
Соблюдающие традиции 33% 29% 13% 25% 100%

3 Национально-религиозные

евреи
42% 18% 8% 32% 100%

4 Хареддим 50% 20% 2% 28% 100%

5 Арабы 8% 45% 25% 22% 100%



Как, по вашему мнению, победа кандидата от Демократической или Республиканской партии на 
президентских выборах в США повлияет на независимость внешней политики Израиля (на его 
способность влиять на мировую политику и защищать свои интересы)? 
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Как, по вашему мнению, победа кандидата от Демократической или Республиканской партии 

на президентских выборах в США повлияет на национальную безопасность Израиля? 

Победит Позитивно Негативно
Тот и 

другой

Не 

повлияет
Не знаю Всего

1 Демократическая партия
23% 18% 24% 9% 26% 100%

2 Республиканская партия 25% 13% 27% 9% 26% 100%

Победит Позитивно Негативно

Не 

повлия

ет

То и другое Не знаю Всего

1 Демократическая партия 24% 16% 15% 22% 23% 100%

2 Республиканская партия 26% 11% 14% 24% 25% 100%
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• Респонденты видят положительный эффект от победы республиканцев по направлениям 
«Независимость внешней политики Израиля и национальная безопасность Израиля». 

• Область национальной безопасности – одна из немногих, где существует определенный консенсус 
относительно желательности победы кандидата от республиканской партии на выборах в США.

• Минимальное расхождение мнений израильтян по конкретным вопросам мы видим как «ожидание 
результатов выборов, влияние на экономику, израильско-палестинский конфликт и т.д.». Так, по 
некоторым вопросам мы получаем одинаковые доли тех, кто ждет и республиканской победы, и 
победы демократов (20%-20%).

• Лишь в сфере «социально-политической напряженности в Израиле» разница между позитивными 
ожиданиями в случае выборов демократов и республиканцев достигает 5%. Во всех остальных 
областях разница не превышает 4% при статистической погрешности 3,1%.

• Русскоязычные израильтяне отдают предпочтение республиканцам в своих ожиданиях результатов 
выборов в США. В основном аналогичную позицию занимают репатрианты из других стран, в 
отличие от коренных израильтян.



Влияние выборов президента США на независимость внешней политики Израиля, его способность 
влиять на глобальную политику, отстаивать свои интересы: 

Options

N
at

iv
e 

Is
ra

el
is

Republicans Democrats

R
ep

at
ri

at
es

 f
ro

m
 t

h
e 

fo
rm

er
 

U
SS

R
 c

o
u

n
tr

ie
s

Republicans Democrats

O
th

er
s

Republicans Democrats

1 Positive 24% 24% 34% 13% 35% 21%

2 Negative 13% 16% 11% 33% 12% 20%

3 Both 27% 24% 26% 33% 21% 27%

4 Will not affect 9% 10% 13% 5% 8% 8%

5 Don't know 27% 26% 16% 16% 24% 24%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Влияние выборов в США на отношения между Израилем и Россией: 

Варианты

К
о

р
е

н
н

ы
е

 и
зр

аи
л

ьт
ян

е

Республик. Демокр.

Р
е

п
ат

р
и

ан
ты

 и
з 

ст
р

ан
 

б
ы

вш
е

го
 С

С
С

Р

Республик. Демокр.

Д
р

уг
и

е

Республик. Демокр.

1
Положительное 10% 12% 9% 9% 15% 15%

2 Отрицательное 17% 17% 13% 15% 9% 9%

3 То и другое 21% 20% 29% 18% 18% 18%

4 Не повлияет 20% 19% 15% 24% 31% 31%

5 Не знаю 32% 32% 34% 34% 27% 27%

Всего 100% 100% 100% 100% 100% 100%



Для заметок
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Для заметок
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Для заметок
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Спасибо за внимание

facebook.com/dormoriah 

youtube.com/@haifa_format

t.me/haifa_format 

www.dor-moriah.org.il
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mailto:youtube.com/@haifa_format
http://www.dor-moriah.org.il/

	Слайд 1, «Образ будущего» израильтян в контексте выборов в  в важных странах в 2024 году   Часть 1: США
	Слайд 2, Программа заседания
	Слайд 3, Гибридные конфликты требуют гибридных инструментов работы с ними
	Слайд 4, Хайфский формат до 2023
	Слайд 5, Хайфский формат в 2023 году
	Слайд 6, Подходы к проведению исследований
	Слайд 7, Отношение израильтян к вооруженному конфликту на Украине
	Слайд 8
	Слайд 9, Отношение израильтян к судебной реформе
	Слайд 10, Отношение израильтян к вопросу нейтралитета Израиля
	Слайд 11, Ожидания израильтян от президентских выборов в США в 2024 году
	Слайд 12
	Слайд 13
	Слайд 14
	Слайд 15
	Слайд 16, Влияние выборов президента США на независимость внешней политики Израиля, его способность влиять на глобальную политику, отстаивать свои интересы: 
	Слайд 17
	Слайд 18
	Слайд 19
	Слайд 20, Спасибо за внимание

